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ВИКОРИСТАННЯ СЕРЕДОВИЩА ЕXCEL ДЛЯ РОЗВ’ЯЗАННЯ 

ЗАДАЧІ ПРО ПРИЗНАЧЕННЯ

Лабенко Д.П., к.т.н., доц., каф. Інформатики та прикладної математики,

ХНАДУ

Постановка проблеми. У минулому, при ухваленні рішень управлінці 

звикли покладатися головним чином на свою інтуїцію. Хоча інтуїція, 

особливо досвідчених управлінців, має велике значення, вона за визначенням 

позбавлена раціонального аналітичного начала. Керуючись при ухваленні 

рішень виключно інтуїцією, управлінець може робити висновки тільки із 

кінцевих результатів раніше ухвалених рішень, а таке навчання дуже дорого 

обходиться.

Вживання моделей лінійного програмування і доступних засобів їх 

реалізації дозволяє автоматизувати процес ухвалення рішень для вибору 

найкращого варіанту.

Аналіз публікацій. На сьогоднішній день існує досить багато 

публікацій щодо розв’язання задач лінійного програмування з використанням 

методів лінійного програмування різними програмними засобами та 

пакетами прикладних програм [1,2]. Але майже усі приклади побудови 

моделей та розв’язання поставлених задач мають абстрактний підхід, не 

прив’язаний до конкретної галузі. 

Усі моделі лінійного програмування мають дві загальні основні 

особливості. Перша – наявність обмежень. Друга – у кожній моделі лінійного 

програмування існує єдиний покажчик ефективності, який необхідно 

мінімізувати, або максимізувати.

Електронна таблиця Microsoft Excel дозволяє створювати такі моделі 

лінійного програмування та розв’язувати задачі для транспортних систем.

Постановка задачі. Нехай чотири автомобілі можуть перевезти чотири 

типи вантажів. Вартість Cij перевезення і-м автомобілем j-го вантажу задані.

Необхідно скласти план виконання робіт так, щоб:

 всі вантажі були перевезені;

 кожний автомобіль перевозив тільки один тип вантажу і кожен 

вантаж перевозився б тільки одним автомобілем;

 сумарна вартість виконання усіх робіт була мінімальною. 

Математична модель задачі та її розв’язання у Excel. 
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Хай змінна Xij=1, якщо і-м автомобілем перевозиться j-й вантаж, і Xij=0,

якщо і-м автомобілем не перевозиться j-й вантаж.

Тоді модель матиме наступний вигляд:

мінімізувати цільову функцію
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Для розв’язання цієї задачі необхідно створити матрицю вартості 

перевезень кожного вантажу кожним автомобілем і матрицю плану 

перевезень (рис.1):

Рисунок 1 - Вихідні дані задачі.

В таблиці рядки відповідають автомобілям, а стовпці – вантажам, які 

перевозяться.

Цільова функція (1) за правилами запису Excel вводиться у відповідну 

комірку (G1): 

=СУММПРОИЗВ(В5:E8; H5:H8) .

Для визначення того, що кожний автомобіль повинен перевозити тільки 

один тип вантажу і кожен вантаж перевозиться тільки одним автомобілем, 

необхідно у комірки H9:K9 та L5:L8 указати (наприклад для L5):

=СУММ(L5:L8) .

Після цього можна розв'язувати задачу про призначення, 

використовуючи одну із надбудов Excel Поиск решения... . 

Для цього на цільову функцію накладаються обмеження (2,3) записані за 

правилами табличгого редактора:

виконати команду Сервис → Поиск решения... і заповнити 

діалогове вікно засобу Поиск решения (набір обмежень приведений на 

рис.2); 
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Рисунок 2 - Вікно Поиск решения для введення обмежень

у вікні Выберите метод решения встановити Поиск решения 

линейных задач симплекс методом. Після натиснення кнопки найти 

решения засіб Поиск решения знайде оптимальне рішення (рис.3):

Рисунок 3 - Результати розв’язання задачі про призначення

Висновки. Таким чином, використовуючи методи лінійного 

програмування за допомогою електронної таблиці Microsoft Excel можна 

досить просто і швидко створювати лінійні моделі і одержувати результати 

для розв’язання задач про призначення для транспортних систем при 

прийняті відповідних рішень.
Література: 1. Мур, Джеффри, Уэдерфорд, Лари и др. Экономическое моделирование в 

Microsoft Excel, 6-е изд.: Пер. с англ. — М.: Издательский дом "Вильямс", 2004. — 1024 с. 

: ил. — перевод с англ. 2. Лабенко Д.П. Пакет прикладних програм Microsoft Office. 

Навчальний посібник. Навчальний портал ХНАДУ (українською та російською мовами).-

2010.
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